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B Í R Ó  DÁ L I A  H A DA S SA
E GY M AGYA R F E S TŐ A RO M Á N I A I F O R R A DA LO M BA N

¶ Különleges életút Constantin Daniel Rosenthalé (1820–1851): 
hogyan lesz egy pesti zsidó fiú a román nemzeti forradalom 
hőse, krónikása, majd mártírja?

¶  Rosenthal Dániel kereskedő apa gyermekeként született Pes-
ten. Bécsi és párizsi tanulmányai során számos román mű-
vésszel került kapcsolatba. Első román barátját Bécsben sze-
rezte az akkor a litográfia technikáját tanuló festő, Ion D. 
Negulici személyében. 1842-ben érkezett először Bukarest-
be, két évvel később Párizsba költözött, hogy továbbfejlessze 
festészeti technikáit. Párizsi időszaka alatt leginkább a nem-
zeti eszméket valló román értelmiségi és művészkörökben 
mozgott, és részt vett a moldvai és havasalföldi diákok forra-
dalmi hangulatú találkozóin. Szoros, életre szóló barátságot 
kötött Constantin Alexandru Rosettivel (1816–1885) – őt an�-
nyira tisztelte, hogy később felvette a keresztnevét –, majd fe-
leségével, Maria Rosettivel is, akit több portrén megörökített,  
és akinek arcvonásai a Forradalmi Románia című festményen 
is láthatók. A Rosetti családdal végig szoros viszonyt ápolt, ha 
épp nem egy országban éltek, sűrűn váltottak levelet.1 (A há-
zaspár levelezése Marin Bucur szerkesztésében hozzáférhető,  
és a festő életéhez további érdekes adalékokat nyújthat.)2

¶  1847-ben rövid időre visszatért Pestre, majd 1848-ban már is-
mét Bukarestben élt. Radikális körökben mozgott, érintkezett 
többek között a Frăția (Testvériség) nevű titkos értelmiségi 
társasággal, amelyből a forradalom későbbi vezetői kerültek 
ki.3 Román identitást alakított ki, kikeresztelkedett, felvet-
te az ortodox keresztény vallást és a Constantin nevet, vala-
mint állampolgárságért folyamodott. Rosenthalt a 19. száza-
di román festészetről szólva az elsők között szokták említeni 
a szintén zsidó származású Barbu Iscovescuval együtt, akit  
a forradalom nagyjairól készült portréi kapcsán őrzött meg  
a művészettörténet.4 Ők ketten, valamint Rosenthal első 
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román barátja, Ion Negulici volt a forradalmi korszak három 
legkiemelkedőbbnek tekintett festője. A román nemzeti esz-
me a párizsi és a bukaresti évek során meghatározóvá vált  
Rosenthal munkásságában, mind a témák, mind pedig a mo-
tívumok terén. 

¶  A forradalom kitörése után az új alkotmányt 1848. június 27-
én kiáltották ki, ezután Rosenthalnak számos megrendelé-
se érkezett a forradalmi kormánytól, több más mellett terve-
zett egy diadalívet.5 Habár a forradalmat nem sokkal később 
leverték, programja a modern román állam építésének alap-
elvévé vált. Rosenthal több társával együtt először Erdélybe 
ment, majd – ahogy például a Rosetti házaspár is – a francia-
országi emigrációt választotta. Később azzal vádolták, hogy 
propagandát terjeszt a románok között, aztán más művészek-
kel együtt elfogták, megkínozták, és az Újépület börtönében 
halt meg Pesten.6

¶  Rosenthal legjelentősebb művei a forradalomhoz kapcsolód-
nak. Ilyen az 1849-es Románia letépi láncait a szabadság meze-
jén című allegorikus festmény, ahol egy Romániát jelképező 
nőalak a román zászlót tartva és annak támaszkodva áll fény-
sugárban, egy egyszerű, semleges háttér előtt. Bal kezében 
egy ágat tart, bal lábával egy könyvre lép, előtte pedig, a fest-
mény teréből szinte kilógva egy bilincset láthatunk.

¶  Az életműben még jelentősebb az emigrációban készült 1850-es 
Forradalmi Románia című alkotás, a román általános művelt-
ség része, és jelenleg a bukaresti Román Modern Művészeti 
Galériában látható.7 A mű Maria Rosetti portréja, akit jelleg-
zetes népviseletben, egyik kezében zászlóval, másik kezében 
tőrrel ábrázol, a háttérben egy csatajelenet. Maria Rosetti a for-
radalom egyik ismert figurája, jelentős irodalmi személyiség 
volt. A Rosetti család eredetileg bizánci görög és itáliai szár-
mazású moldvai bojár család, amelynek tagjai a művészetben 
és a politikában is kiemelkedő szerephez jutottak a 19. és a 20. 
században. Ebbe a családba házasodott be a Brit Birodalom  
és Franciaország között elhelyezkedő Guernsey szülötteként 
Marie Grant, azaz a későbbi Maria Rosetti. Öccse korán szere-
pet kapott a diplomáciában, a havasalföldi brit konzul titkára-
ként Bukarestbe költözött, ahová hamarosan nővére is követte.  



224

Romániáért 
és a román 

szabadságjogokért 
halt meg, a román 

barátaiért halt meg

mivel nem fogadott 
el semmilyen 

kompromisszumot, 
mártírként kínozták, 

és meghalt

Itt ismerkedett meg a forradalmi eszméket hirdetők közt veze-
tő szerepet betöltő Constantin Rosettivel, akivel 1847 augusz-
tusában házasságot kötött. Külföldi származása ellenére mind 
a román értelmiségi és művészeti körök, mind a forradalom je-
lentős alakjának számított. Életéről érdekes olvasmány a fran-
cia történetíró, Jules Michelet Madame Rosetti című, a kor stí-
lusának megfelelően magasztos hangvételű esszéje 1855-ből.8 

¶  Maria Rosetti utóbb egy nyílt levélben emlékezett meg Rosen
thalról: „Gyengéd emlékeket dédelgetek mint nő és mint ro-
mán polgár. Arról, aki a legjobb és leghűségesebb emberek 
közül való, akit Isten teremtett saját képmására. Romániáért  
és a román szabadságjogokért halt meg, a román barátaiért 
halt meg. Mivel nem fogadott el semmilyen kompromisszu-
mot, mártírként kínozták, és meghalt. Bárki is légy, sírnod 
muszáj. Az emberiség tagjaként elvesztettél egy barátot, Ro-
mánia pedig elveszítette egy hűséges fiát. Ez a barát, ez a fiú, 
Románia e mártírja egy izraelita volt, neve Daniel Rosenthal.”9 
A szöveget eredetileg a Mama si Copilul (Anya és gyermek) 
című folyóiratba küldte be megjelenésre, ismertebb azonban 
az Adevarul (Az igazság) folyóiratban 1923-ban megjelent vál-
tozat. A levél aktualitása egyrészt a forradalom 30. évforduló-
ja volt, másrészt a berlini békekonferencia, amely azt követelte 
Romániától, hogy adjon állampolgárságot a zsidók számára.

¶  Nem a Forradalmi Románia a művész egyetlen képe Maria Ro-
settiről, egy sokkal konvencionálisabb portrét is festett róla. 
A képen a hölgy zárt, fekete ruhát visel fehér gallérral és kéz-
elővel, és állát tenyerébe támasztva elréved, míg a háttérben  
a kor portréfestészeti divatjának megfelelően zöldellő dom-
bok és hegyek láthatók.10 Férjét, Constantin Alexandru Roset-
tit is megörökítette Rosenthal, fotelben ülve, sötétzöld, elmo-
sódó enteriőr háttérrel. 

¶  A románok számára a mai napig a hazafiság példái az akkor 
kivégzett forradalmárok, Rosenthal mellett például Nicolas 

Később azzal vádolták, hogy propagandát terjeszt 
a románok között, aztán más művészekkel együtt elfogták, 
megkínozták, és az Újépület börtönében halt meg Pesten. 
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Bălcescu, II. Jean Voinescu, Ana Ipătescu és Barbu Iscovescu.11  
Egy 2018-as, a Romania Revolutionara in Pictura (Forradalmi 
Románia festményeken) nevet viselő bélyegsorozaton is fel-
tűnik két festménye, a Forradalmi Románia és a Románia leté-
pi láncait a szabadság mezején. A művész jelentőségét mutat-
ja, hogy Bukarest egyik előkelő negyedében neveztek el utcát 
róla, Strada Constantin Daniel Rosenthal néven.
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